

Бухгалтерский учет и анализ

1. Цели и задачи дисциплины

формирование знаний и умений по методологии и организации бухгалтерского учета и анализа деятельности хозяйствующего субъекта, умения читать и анализировать бухгалтерскую отчетность, а также использовать учетную информацию для принятия управленческих решений.

Задачами дисциплины является изучение:

- принципов, целей, задач бухгалтерского учета; приемов ведения учета на предприятиях;
- основ нормативного регулирования бухгалтерского учета в Российской Федерации;
- теоретических аспектов основополагающих концепций бухгалтерского учета;
- современных тенденций оценки объектов бухгалтерского наблюдения;
- экономико-правовые аспектов и логики отражения фактов хозяйственной деятельности (ФХД) на счетах бухгалтерского учета;
- классической процедуры бухгалтерского учета, ее учетно-технологических аспектов и контрольные моменты;
- теоретических основ экономического анализа.

2. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине (модулю), соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы.

Коды компетенций	Результаты освоения образовательной программы (компетенция или содержание достигнутого уровня освоения компетенции)
ПК – 1.	способностью собрать и проанализировать исходные данные, необходимые для расчета экономических и социально-экономических показателей, характеризующих деятельность хозяйствующих субъектов
ПК –5.	способностью анализировать и интерпретировать финансовую, бухгалтерскую и иную информацию, содержащуюся в отчетности предприятий различных форм собственности, организаций, ведомств и т.д., и использовать полученные сведения для принятия управленческих решений
ПК-14.	способностью осуществлять документирование хозяйственных операций, проводить учет денежных средств, разрабатывать рабочий план счетов бухгалтерского учета организации и формировать на его основе бухгалтерские проводки
ПК-15.	способностью формировать бухгалтерские проводки по учету источников и итогам инвентаризации и финансовых обязательств организации

ПК-16.	способностью оформлять платежные документы и формировать бухгалтерские проводки по начислению и перечислению налогов и сборов в бюджеты различных уровней, страховых взносов - во внебюджетные фонды
ПК-17.	способностью отражать на счетах бухгалтерского учета результаты хозяйственной деятельности за отчетный период, составлять формы бухгалтерской и статистической отчетности, налоговые декларации
ПК-18.	способностью организовывать и осуществлять налоговый учет и налоговое планирование организации

3. Содержание разделов дисциплин

Тема 1. Сущность, цели, содержание и функции бухгалтерского учета

Содержание бухгалтерского учета и его нормативная база. Задачи бухгалтерского учета. Отличительные особенности бухгалтерского учета.

Предмет и объекты изучения бухгалтерского учета.

Характеристика приемов и способов, применяемых в определенной последовательности и взаимосвязи для отражения объектов учета.

Характеристика основных групп пользователей: внешние и внутренние пользователи бухгалтерской информации. Требования, которым должна отвечать информация, предоставляемая для внешних и внутренних пользователей.

Тема 2. Балансовое обобщение, система счетов и двойная запись

Понятие бухгалтерского баланса. Виды балансов. Строение бухгалтерского баланса. Четыре типа изменения бухгалтерских балансов под влиянием хозяйственных операций.

Счета бухгалтерского учета. Классификация счетов. Счета, субсчета и аналитические счета. Понятие двойной записи. Корреспонденция счетов, проводка. Порядок определения сальдо начального и конечного по счетам.

Понятие и строение синтетического счета. Аналитические счета. Субсчета. Классификация счетов по структуре и назначению, по отношению к балансу. Балансовые и забалансовые счета.

Строение типового плана счетов финансово-хозяйственной деятельности. Рабочий план счетов организации.

Тема 3. Документирование и инвентаризация

Понятие документа и его реквизиты. Классификация документов. Порядок обработки документов в бухгалтерии и организация документооборота. Порядок хранения первичных документов и учетных регистров.

Порядок проведения и оформления результатов проведенной инвентаризации. Виды инвентаризации.

Тема 4. Оценка и калькуляция

Оценка и калькуляция как элемент метода бухгалтерского учета и завершающая стадия учетного процесса.

Сущность и значение стоимостного измерения объектов бухгалтерского учета. Виды оценок, применяемые в бухгалтерском учете: текущая стоимость; первоначальная (историческая) стоимость; восстановительная стоимость; остаточная стоимость; стоимость возможной реализации; ликвидационная стоимость; дисконтированная

стоимость; справедливая стоимость, и др. Особенности оценки различных объектов в бухгалтерском учете.

Тема 5. Принципы учета основных хозяйственных процессов

Учет процесса снабжения. Состав затрат по приобретению предметов труда. Записи на счетах. Определение общей суммы затрат на приобретение материалов и калькуляция их фактической себестоимости.

Процесс производства и задачи его учета, состав затрат на производство продукции. Синтетический и аналитический учет затрат на производство. Определение суммы затрат на производство. Готовая продукция и учет ее выпуска. Калькуляция фактической производственной себестоимости. Выявление и учет результатов от реализации продукции. Отражение в балансе финансовых результатов деятельности предприятия.

Тема 6. Техника и формы бухгалтерского учета

Учетные регистры и их роль в бухгалтерском учете. Понятие и классификация учетных регистров. Особенности учетных регистров в условиях автоматизированного учета. Техника записей в бухгалтерском учете.

Порядок и способы исправления ошибок в учетных регистрах.

Понятие формы бухгалтерского учета и определяющие ее признаки.

Тема 7. Организация бухгалтерского учета

Руководство бухгалтерским учетом в РФ. Руководитель и главный бухгалтер предприятия как организаторы учета на предприятии. Учетная политика предприятия и определяющие ее элементы.

Структура бухгалтерского аппарата предприятий. Взаимоотношения бухгалтерии с другими службами и отделами предприятия. Централизованный и децентрализованный учет на предприятиях. Организация автоматизированной системы бухгалтерского учета на предприятии.

Структура бухгалтерского аппарата на предприятиях за рубежом.

Тема 8. Сущность, задачи и содержание экономического анализа

Экономический анализ как сфера практической деятельности, как самостоятельная экономическая наука и как учебная дисциплина. Сущность понятий «анализ» и «синтез», их использование в экономических науках.

Место и роль экономического анализа в системе управления коммерческой организацией. Задачи и принципы экономического анализа.

Классификация видов экономического анализа. Внутренний управленческий и внешний финансовый анализ. Ретроспективный, оперативный и перспективный экономический анализ. Внутрихозяйственный и сравнительный межхозяйственный экономический анализ. Тематический и комплексный анализ деятельности предприятия.

Функционально-стоимостный анализ. Стратегический анализ деятельности коммерческой организации.

Тема 9. Предмет, метод и методика экономического анализа

Предмет и объект экономического анализа. Методология экономического анализа как науки и особенности его метода. Научный аппарат экономического анализа и его методика как совокупность специальных приемов. Классификация задач и специальных приемов экономического анализа. Традиционные приемы экономического анализа. Применение экономико-математических методов в экономическом анализе. Эвристические методы анализа. Использование в экономическом анализе методов инвестиционного анализа, маркетингового анализа, фундаментального и технического анализа финансовых рынков.

Тема 10. Информационное обеспечение экономического анализа

Использование в анализе системы экономической информации. Внутренние и внешние источники информации о деятельности предприятия. Проверка достоверности экономической информации. Аналитическая обработка информации и формирование

системы показателей для экономического анализа деятельности коммерческих организаций. Современные технологии информационного обеспечения экономического анализа.

Тема 11. Система комплексного экономического анализа и поиска резервов повышения эффективности бизнеса

Система экономических показателей как база комплексного анализа. Системный подход к анализу хозяйственной деятельности. Экономическая сущность и классификации факторов и резервов повышения эффективности деятельности коммерческих организаций.

Понятие и содержание комплексного управленческого анализа. Принципы организации поиска резервов, их оценки и мобилизации.

Тема 12. Организация аналитической работы на предприятиях

Принципы организации аналитической работы. Организационные формы и распределение обязанностей по проведению экономического анализа деятельности предприятия. Планирование аналитической работы. Использование в экономическом анализе современных информационных технологий.

4. Общая трудоемкость - 80 часов, в том числе:

1. Лекции – 20 часов, практических занятий – 20 часов;
2. Самостоятельная работа – 40 часов.

Аттестация – экзамен.